

8ο φυλλάδιο Ασκήσεων

29/10/2018

Άσκ 1: (α) Για $x \neq 0$,

$$0 \leq \left| \sin\left(\frac{1}{x}\right) \right| \leq 1$$

~~Α~~ για $x \neq 0$

$$\text{Άρα, } 0 \cdot |x| \leq |x| \left| \sin\left(\frac{1}{x}\right) \right| \leq |x| \cdot 1$$

Επομένως, για $x \neq 0$,

$$0 \leq |x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right)| \leq |x| \quad (*)$$

Εξακολουθούμε ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0} 0 = 0 \quad (**)$$
 και ότι $\lim_{x \rightarrow 0} |x| = 0 \quad (***)$

Από τις (*), (**), (***) και το θεώρημα του Σάντουιτς
παίρνουμε ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0} |x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right)| = 0.$$

$$\text{Επομένως, } \lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0$$

$$\text{Άρα, } \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0} x \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0 = f(0)$$

Επομένως, η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0

(β) Εξακολουθούμε ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \sin\left(\frac{1}{x}\right) - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right).$$

Παρατήρηση ότι $\lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$ δεν υπάρχει.

Άρα, το

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} \text{ δεν υπάρχει.}$$

Επομένως, η $f(x)$ δεν είναι παραγωγίσιμη στο 0

Σημ: (α) Προσέγγιση του \sin με τη σειρά Taylor ή με τη σειρά Fourier

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+h) - f(0)}{h}$$

(β) Επομένως $\lim_{x \rightarrow 0^-} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$ και $\lim_{x \rightarrow 0^+} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$ δεν υπάρχουν η

$f(x)$ δεν είναι παραγώγιση ούτε από αριστερά ούτε από δεξιά στο 0.

Παράδειγμα 2: Απόδειξη: Από τον ορισμό 2 $\lim_{x \rightarrow 0} x^2 \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0$ Άρα, η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0.

Εξαίρεση

$$\begin{aligned} \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(h) - f(0)}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{h^2 \sin\left(\frac{1}{h}\right) - 0}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} h \cdot \sin\left(\frac{1}{h}\right) = 0 \quad [\text{από Παράδειγμα 1}] \end{aligned}$$

Επομένως, η $f(x)$ είναι παραγώγιμη στο 0 και $f'(0) = 0$

Παράδειγμα 3: Προσπαύς να προσπαύς να πάρουμε και το $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0}$

Παράδειγμα 3: Απόδειξη: Η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0 ως άνω + κατω

$$f(x) = \begin{cases} -x^3 & x < 0 \\ x^3 & x \geq 0 \end{cases}$$

Εξαίρεση

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{-x^3 - 0}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} (-x^2) = 0$$

Παράδειγμα 3: να προσπαύς να πάρουμε $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+h) - f(0)}{h}$

$$\text{Άρα, } f'_-(0) = 0$$

Εξάφει δει

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ h \rightarrow 0^+}} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(h) - f(0)}{h} =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{h^3 - 0}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} h^2 = 0$$

Επιπλέον, $f'(0) = 0$.

Επομένως, οι $f'_-(0)$ και $f'_+(0)$ υπάρχουν και $f'_-(0) = f'_+(0) = 0$,
η $f(x)$ είναι παραγώγιση στο 0, και $f'(0) = 0$

Ασκ.4: Η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0

Εξάφει δει:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-x^{\frac{3}{2}} - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} -x^{\frac{1}{2}}$$

$$= -\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{x}} = -\infty$$

Επομένως, $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0}$ δεν υπάρχει, η $f(x)$ δεν είναι
παραγώγιση στο 0

Σημ.: Επομένως $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = -\infty$ η $y = f(x)$ έχει

κρηκτώδη εφαπτεμένη στο $(0, 0)$ (αμφίε)

Ασκ.5: Σημ.: η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0.

Εξάφει δει

$$\lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(h) - f(0)}{h} =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{h^{\frac{4}{3}} - 0}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^-} h^{-\frac{2}{3}} = \lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{1}{\sqrt[3]{h^2}} = +\infty$$

Επομένως $\lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(h) - f(0)}{h}$ δεν υπάρχει η $f(x)$ δεν είναι
παραγώγιση στο 0.

Σημ. $f(x)$ είναι άπειρα, θα μπορούσε να πάρει ότι

$$\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = +\infty.$$

(ε) Εφόσον $\lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(a+h) - f(a)}{h} = -\infty$ και $\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(a+h) - f(a)}{h} = \infty$

η $y = f(x)$ έχει σημείο αλλαγής στο $(a, 0)$.

Ασκ 6: Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow 3^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3^-} x^2 = 9$$

και ότι $\lim_{x \rightarrow 3^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3^+} 2x = 6$

Εφόσον $\lim_{x \rightarrow 3^-} f(x) = 9 \neq 6 = \lim_{x \rightarrow 3^+} f(x)$.

(Αρα) το $\lim_{x \rightarrow 3} f(x)$ δεν υπάρχει.

Άρα η $f(x)$ δεν είναι συνεχής στο 3

Επιπλέον, η $f(x)$ δεν είναι παραγώγιμη στο 3.

Ασκ 7: Ζητά η $f(x)$ είναι συνεχής στο 2.

Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{f(x) - f(2)}{x-2} = \lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{x^3 - 8}{x-2} = \lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{(x-2)(x^2 + 2x + 4)}{x-2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2^-} (x^2 + 2x + 4) = 12$$

Άρα, $f'_-(2) = 12$

Έστω ότι $\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{f(2+h) - f(2)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{4(2+h) - 8}{h} =$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{8 + 4h - 8}{h} = \lim_{h \rightarrow 0^+} 4 = 4.$$

Άρα, $f'_+(2) = 4$

Εφόσον, $f'_-(2) = 12 \neq 4 = f'_+(2)$, η $f(x)$ δεν είναι παραγώγιμη στο 2.

Σημείωση: ~~Ε~~ Εφόσον οι $f'_-(a)$ και $f'_+(a)$ υπάρχουν και $f'_-(a) \neq f'_+(a)$, η $y=f(x)$ σπνλνκείγει γυνά σσο (a, b) .

Άσκ. 8: (α) Για να είωη η $f(x)$ σωεχης σσο 0 ηπείναι $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = f(0)$

Εφόσον $|f(x)| \leq |x^3|$, για $x \in (-\frac{1}{3}, \frac{2}{5})$,

$$|f(0)| \leq |0^3|$$

και άρα $0 \leq |f(0)| \leq 0$

Ενδέξωσ $f(0) = 0$ και άρα $f(0) = 0$

Εξάγετε όσα, για $x \in (-\frac{1}{3}, \frac{2}{5})$

$$0 \leq |f(x)| \leq |x|^3 \quad (*)$$

Ενίονσ εξαγε όσα

$$(**) \lim_{x \rightarrow 0} 0 = 0 \text{ και όσα } \lim_{x \rightarrow 0} |x|^3 = 0 \quad (***)$$

Από τωσ $(*)$, $(**)$, $(***)$ και το θεώρημα ζάνεουίτς νάπνυάθε όσα

$$\lim_{x \rightarrow 0} |f(x)| = 0$$

$$\text{Άρα, } \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 0$$

$$\text{Ενδέξωσ, } \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 0 = f(0)$$

Άρα, η $f(x)$ είναι σωεχης σσο 0.

(β) Εξαγε όσα

$$\frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{f(x) - 0}{x - 0} = \frac{f(x)}{x}$$

Πνπνφάθε όσα για $x \in (-\frac{1}{3}, \frac{2}{5})$,
 $0 \leq |f(x)| \leq |x|^3$

$$\text{Άρα } \frac{0}{|x|} \leq \frac{|f(x)|}{|x|} \leq \frac{|x|^3}{|x|}, \quad x \in (-\frac{1}{3}, 0) \cup (0, \frac{2}{5})$$

Επομένως,

$$0 \leq \left| \frac{f(x)}{x} \right| \leq x^2, \text{ για } x \in \left(-\frac{1}{3}, 0\right) \cup \left(0, \frac{2}{3}\right) \text{ (H)}$$

Εξαπέθε

$$(++) \lim_{x \rightarrow 0} 0 = 0 \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0} x^2 = 0 \text{ (H+H)}$$

Από (+), (H+), (H++) και το θεώρημα ζεύγους βρίσκουμε
ότι $\lim_{x \rightarrow 0} \left| \frac{f(x)}{x} \right| = 0$

$$\text{Άρα, } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{x} = 0$$

$$\text{Επομένως, } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = 0$$

Άρα, η $f(x)$ είναι παραγώγιμη στο 0 και $f'(0) = 0$

Πρόβ 9: (α) Για να είναι συνεχής στο 0 πρέπει να υπάρχουν τα $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x)$
και $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x)$ και να ισχύει ότι $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = f(0)$.

Εξαπέθε

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (ax^2) = 0 \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (bx + c) = c$$

Άρα, τα $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x)$ και $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x)$ υπάρχουν για $a, b, c \in \mathbb{R}$.

Επίσης, εξαπέθε

$$f(0) = 0.$$

$$\text{Άρα, } \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = f(0) \Leftrightarrow 0 = c = 0$$

Επομένως, η $f(x)$ είναι συνεχής στο 0 για $a, b \in \mathbb{R}$ και $c = 0$.

(β) Για να είναι η $f(x)$ παραγώγιμη στο 0 πρέπει η $f(x)$ να είναι
συνεχής στο 0

Άρα, από το (α) πρέπει το $c = 0$

Επιπέτες,

$$f(x) = \begin{cases} ax^2, & x \leq 0 \\ bx, & x > 0 \end{cases}$$

Για να είναι η $f(x)$ παραγώγιση στο 0 πρέπει να υπάρχει ο $f'_-(0)$ και $f'_+(0)$ και να ισχύει ότι $f'_-(0) = f'_+(0)$

Εξάφει ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{ax^2 - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} ax = 0$$

Άρα, $f'_-(0)$ υπάρχει για $a, b \in \mathbb{R}$ και $f'_-(0) = 0$

και ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{bx - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} b = b$$

Άρα, η $f'_+(0)$ υπάρχει για $a, b \in \mathbb{R}$ και $f'_+(0) = b$

Επιπέτες

$$f'_-(0) = f'_+(0) \Leftrightarrow 0 = b$$

Άρα, η $f(x)$ είναι παραγώγιση στο 0 για $a \in \mathbb{R}$ και $b = c = 0$.

Πορ. 10: Για $\forall \delta > 0$, η $f(x)$ είναι δ -παραγώγιση στο 0.

$$f'(-x) = f'(x), \text{ για } x \in D_{f'} = D_f.$$

Έστω $x_0 \in D_{f'} = D_f$.

$$\text{Θ.δ.ο. } f'(x_0) = f'(x_0).$$

Εξάφει ότι

$$f'(-x_0) = \lim_{x \rightarrow -x_0} \frac{f(x) - f(-x_0)}{x - (-x_0)}$$

$$\left[\begin{array}{l} \text{Έστω } u = -x \Rightarrow x \Rightarrow -x_0 \Rightarrow -x \rightarrow x_0 \\ \lim_{u \rightarrow x_0} \frac{f(-u) - f(-x_0)}{-u - (-x_0)} = \lim_{u \rightarrow x_0} \end{array} \right]$$

$$\left[\begin{array}{l} f(x) \text{ περιττή} \Rightarrow \\ \Rightarrow f(-x) = -f(x) \end{array} \right]$$

$$= \lim_{u \rightarrow x_0} \frac{-f(u) - (-f(x_0))}{-u - (-x_0)} =$$

$$= \lim_{u \rightarrow x_0} \frac{-(f(u) - f(x_0))}{-(u - x_0)} = \lim_{u \rightarrow x_0} \frac{f(u) - f(x_0)}{u - x_0} = f'(x_0)$$

Άρα, $f'(x)$ είναι άπειρο.

Άσκ 12: Έστω ότι υπάρχει κάποια $f(x)$ με $D_f =]-3, 2]$ π.ω.

$$f'(x) = \begin{cases} x^2, & -3 \leq x \leq -1 \\ x-4, & -1 < x \leq 2 \end{cases}$$

Για να είναι οι δειγματοληψίες ενδιαφέροντος εφικτές για να παραχθούν η $f'(x)$ πρέπει να παίρνουμε τις τιμές παραγώγου των $f'(-3) = 9$ και $f'(2) = -2$.

$$f'(-1) = 1$$

Άρα, γιατί δεν παίρνει ποτέ τιμή 0

Άρα, δεν υπάρχει συνάρτηση $f(x)$ με $D_f =]-3, 2]$ π.ω.

$$f'(x) = \begin{cases} x^2, & -3 \leq x \leq -1 \\ x-4, & -1 < x \leq 2 \end{cases}$$

Συμπέρασμα: Θόμας μάταια σέρνει εμένα (προσεύχεται)